

就印度尼西亚发生山洪和泥石流灾害

# 习近平向印尼总统佐科致慰问电

新华社北京4月6日电 国家主席习近平4月6日就印尼发生山洪和泥石流灾害向印尼总统佐科致慰问电。习近平在慰问电中表示,惊悉印尼发生山

洪和泥石流灾害,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

## 印尼东努沙登加拉省 极端天气已致128人死亡

新华社雅加达4月6日电 印度尼西亚国家抗灾署6日通报,印尼东努沙登加拉省近日发生的极端天气已经导致128人死亡,72人受伤。印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪6日发布声明说,4日过境东努沙登加拉省的热带气旋“塞罗亚”给当地带来极端天气,引发洪灾、泥石流、山体滑坡等灾害。截至当地时间5日23时,该省5个县3102个家庭的11107人受到影响,其中8424人被紧急撤离。他说,除人员伤亡外,极端天气还导致灾区房屋和公共建筑物遭到不同程度损坏。

随着搜救和统计工作的继续,伤亡和财产损失数量预计还将上升。贾迪说,由搜救人员、军警、卫生部官员和志愿者等组成的联合救援队正在展开紧急搜救。由于部分灾区交通中断,国家抗灾署已出动直升机撤离灾民、运送医护人员和救灾物资。印尼总统佐科6日主持召开内阁会议,讨论东努沙登加拉省救灾工作。每年11月至次年4月是印尼雨季,山体滑坡和洪涝灾害多发。

4月6日,在印度尼西亚东努沙登加拉省阿多纳拉岛,人们望着一处被毁的桥梁。(新华社/美联)

## IMF预计今年 全球经济增长6%

据新华社华盛顿4月6日电(记者 许峰 高攀)国际货币基金组织(IMF)6日发布《世界经济展望报告》,预计2021年全球经济增长6%,增速高于此前预期。

报告说,得益于主要经济体财政支持以及今年下半年有望出现由疫苗广泛接种推动的经济复苏,今年全球经济增长有望达6%,较1月份预测值上调0.5个百分点。同时,由于全球主要经济体采取前所未有的政策应对措施,新冠疫情对全球经济的创伤或小于2008年国际金融危机。

报告预计,今年发达经济体经济将增长5.1%,新兴市场和发展中经济体经济将增长6.7%。其中,美国经济将增长6.4%,欧元区经济将增长4.4%,日本经济将增长3.3%。同时,IMF预计中国经济今年将增长8.4%,较1月份预测值上调0.3个百分点。

展望未来,IMF认为,全球经济增长前景仍然具有高度不确定性,将主要取决于疫情发展及政策行动的效果等。IMF预计,2022年全球经济增幅将收窄至4.4%,中期增速将放缓至3.3%,反映出疫情对供应潜力的损害和疫情前已出现的劳动力增长放缓等问题。由于政策空间受限,新兴市场和低收入发展中经济体预计将在中期受到更严重冲击。

## 阿富汗政府军击毙 104名塔利班武装分子

据新华社喀布尔4月6日电(记者 史光涛)阿富汗国防部6日发表声明说,阿政府军在过去24小时内共击毙104名塔利班武装分子。

声明说,政府军在加兹尼省、查布罗省、赫拉特省和坎大哈省等地展开打击塔利班武装分子的行动,共击毙塔利班武装分子104名、击伤68名。此外,政府军还拆除168枚简易爆炸装置。

塔利班目前尚未对国防部的声明作出回应。塔利班4日曾发表声明说,政府近来对塔利班发起大规模军事攻势,如果政府军事行动继续,塔利班将采取报复行动。

## 俄副外长:俄美就乌克兰 东部局势保持高水平接触

据新华社莫斯科4月5日电(记者 鲁金博)俄罗斯外交部副部长里亚布科夫5日表示,俄罗斯和美国就乌克兰东部局势保持着高水平接触。

俄罗斯媒体当天援引里亚布科夫的话报道说,俄美就乌克兰东部局势保持着高水平接触,美方向俄罗斯表达了有关关切,但美方更应该关切乌克兰方面的举动。

里亚布科夫说,乌方没有履行明斯克协议,如果美国能够注意到这一问题,将有助于稳定地区局势。他表示,俄罗斯正在本国领土上做认为必要的事情,不会理会美方透露出的某些信号。

乌克兰东部地区局势近来再趋紧张。乌克兰方面3月30日称,俄方在俄乌边境地区集结军队,对乌国家安全构成严重威胁。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4月1日说,北约国家及其他势力的军事力量在俄乌边境地区正变得更为活跃,这迫使俄方保持警惕。俄罗斯正采取必要措施确保本国边境安全。

## 欧盟阻止出口300多万剂 阿斯利康疫苗到澳大利亚

据新华社电(刘秀玲)一名不愿公开姓名的澳大利亚政府消息人士6日透露,欧洲联盟迄今已阻止大约310万剂阿斯利康新冠疫苗出口到澳大利亚。

这名消息人士告诉路透社记者:“他们(欧盟)迄今阻止了310万剂疫苗(出口澳大利亚)。”按消息人士的说法,澳大利亚只收到30万剂产自海外的阿斯利康疫苗,还有40万剂疫苗定于4月底前抵达澳大利亚。

“我们还没有放弃希望,但不再把它们列入预期疫苗供应量。”由于英国阿斯利康制药公司供应欧盟的疫苗大幅延迟交付,欧盟强化疫苗出口管控。按照欧盟规定,在欧盟境内生产新冠疫苗的企业,如果打算出口到欧盟以外,需要获得批准。

澳联邦政府首席医疗官迈克尔·基德6日证实,按合同约定,超过300万剂阿斯利康疫苗理应交付完毕,但并未运抵澳大利亚。基德没有明言欧盟阻碍疫苗出口,但农业部长戴维·利特尔普劳德5日说,澳大利亚“因欧盟少了300万剂疫苗”。

澳政府截至6日确认25万剂阿斯利康疫苗遭欧盟限制出口。澳大利亚人口大约2500万,迄今累计确诊大约2.9万例新冠病例,病亡909人。



## 冰岛休眠6000年火山再次喷发

新华社/美联 4月5日,在冰岛雷克雅尼斯半岛一处火山,岩浆从地表的裂缝中迸出。冰岛西南部雷克雅尼斯半岛一处已经休眠大约6000年的火山3月份已出现小规模喷发,近日再次喷发,地表出现新的裂缝。数百名前来观看火山喷发盛景的徒步旅行者已被撤离。

## 塞尔维亚总统 接种中国疫苗

新华社塞尔维亚马伊丹佩克4月6日电(记者 石中玉)塞尔维亚总统武契奇6日在该国东部马伊丹佩克市鲁德纳格拉瓦村卫生防疫站接种第一剂中国国药集团新冠灭活疫苗(右图)。

武契奇当天在接受血压检测后接种了首剂疫苗。他在接种后表示:“感觉很棒。”武契奇还说,自己将在3周后接种第二剂疫苗,推荐民众选择中国疫苗;疫苗生产对塞尔维亚同样重要,希望与中国发展生物技术方面的合作。

谈及为何选择此时接种疫苗,武契奇说,一些传言称塞尔维亚新冠疫苗不足,他希望在本地接种疫苗人数达到100万时自己再接种。

武契奇随后在社交媒体上发文说:“谢谢伟大的医务工作者,谢谢中国兄弟。”

据塞尔维亚广播电视台6日发布的数据,塞尔维亚已完成2593838剂新冠疫苗接种,该国共有1112823人接种了第二剂新冠疫苗。

第四批中国新冠疫苗5日运抵塞尔维亚首都贝尔格莱德。截至目前,塞尔维亚共收到4批中国国药集团生产的新冠疫苗。



# “欧元之父”去世 欧元影响长在

中国国际问题研究院 徐雪梅

### 天下人物

## “欧元之父”蒙代尔

诺贝尔经济学奖得主、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔4日清晨在位于意大利中部锡耶纳地区的家中悄然离世,享年88岁。

蒙代尔在20世纪60年代为国际经济关系理论作出了开创性贡献,是经济学中“最优货币区理论”的奠基人,被誉为二战后最具影响力的国际宏观经济学家之一。

蒙代尔1932年出生于加拿大,1956年在美国麻省理工学院获经济学博士学位,随后在芝加哥大学、哥伦比亚大学等地从事学术研究或任教。此外,他还担任过国际货币基金组织、世界银行等机构的顾问,为解决世界经济问题出谋划策。

蒙代尔对经济发展模式和货币政策有独到见解。在哥伦比亚大学任经济学教授期间,他提出“灵活的市场,包括劳动力和资本的自由流动,是单一货币区取得成功的必要条件”。这一理论使他获得1999年诺贝尔经济学奖。

事实上,该理论可以追溯到1961年,即蒙代尔职业生涯开始阶段。他当时发表的《最优货币区域理论》一文,至今仍具有广泛影响力。这一研究为后来欧元的诞生奠定了理论基础,蒙代尔也因此被称为“欧元之父”。

蒙代尔还被认为是供给学派的架构师,其贡献获得众多经济学家肯定。芝加哥大学教授、1982年诺贝尔经济学奖得主乔治·斯蒂格勒认为,蒙代尔在20世纪60年代主导了国际贸易理论。

蒙代尔生前对中国的经济、教育和商业发展进行过深入研究,曾多次到中国访问、讲学,受聘担任过多所中国知名大学的荣誉教授。2005年,北京市政府举行仪式,为蒙代尔颁发外国人永久居留证。

长期以来,蒙代尔一直主张,人民币应该同美元、欧元、日元和英镑一样在国际货币基金组织特别提款权中占有一席之地。他认为,随着中国经济不断增长,人民币在世界经济体系中的地位将不断上升。

(据新华社北京4月6日电 新华社记者 李洁 邵莉)

4月4日,诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·蒙代尔因病去世,享年88岁。早在20世纪60年代,蒙代尔就在相关文章中对“最适当货币区”问题进行了探讨,为欧元的诞生奠定了理论基础,因此被誉为“欧元之父”。

1999年,欧元正式启动,这不仅是欧洲经济一体化进程中的里程碑事件,也对世界经济格局产生了深远的影响。

欧元的使用给欧元区成员国带来了巨大的经济利益,是欧洲一体化进程中最重要的制度性成果。

第一,统一使用欧元使成员国之间的汇兑风险彻底消失,域内经营者、消费者、旅游者的换汇成本下降至最低限度,货币联盟内部贸易和投资往来的便利化程度更高,成员国之间的经济关联度大大提升。

第二,以欧元作为单一货币终结了成员国之间“各自为政”的汇率政策,避免各国在对外贸易中陷入货币竞争性贬值的恶性循环,减少了成员国之间的经济矛盾。

第三,统一使用欧元使货币联盟内的价格更加透明,有利于促进商业竞争,优化资源配置,提高欧元区在国际市场上的竞争能力。

第四,欧元的使用大大改善了各成员国资本市场规模小、流通性不足的问题,有利于降低资金融通成本,促进整个欧元区的投资和经济增长。

欧元的出现也是国际货币体系的一次重大变革。欧元显著冲击了美元在国际货币体系中的核心地位,对构建一个多极、包容和相对平衡的货币体系作出了有益贡献。蒙代尔曾在欧元诞生之初判断,欧元将挑战美元的地位并改变货币体系的权力布局。事实证明,经过几十年的发展,欧元已经坐稳全球第二大通用货币的位置,与排名其后的英镑、日元、澳元等拉开了不小的差距,是现阶段最有实力与美元竞争的货币。

国际货币基金组织发布的“全球官方外汇储备货币构成(COFER)”数据显示,截至去年第四季度,欧元在全球外汇储备中的占比为21.24%,仅次于美元的59.02%,且远高于排名第三位的日元的6.03%。环球银行金融电信协会(SWIFT)发布的数据显示,今年2月,欧元占国际支付货币的份额为37.13%,与美元的38.43%不相上下,在去年10月曾一度超

### 提要

●欧元的出现是国际货币体系的一次重大变革。欧元显著冲击了美元在国际货币体系中的核心地位,对构建一个多极、包容和相对平衡的货币体系作出了有益贡献。蒙代尔曾在欧元诞生之初判断,欧元将挑战美元的地位并改变货币体系的权力布局。事实证明,经过几十年的发展,欧元已经坐稳全球第二大通用货币的位置,与排名其后的英镑、日元、澳元等拉开了不小的差距,是现阶段最有实力与美元竞争的国际货币。

●尽管取得了非凡成就,但欧元的发展前景并不十分明朗。进一步抬升欧元国际地位可谓困难重重,需要欧盟主动作为,采取具有创造性和突破性的举措。欧元国际化的前景受诸多因素影响,充满复杂性和不确定性。欧元能否不断“拨云见日”,最终达到其设计师蒙代尔的预期,不仅是欧洲一体化进程中的关键问题,也将是影响国际政治经济格局变化的重要变量。

越美元,成为国际支付使用率最高的货币。可以说,欧元已进入国际货币的第一梯队,是未来国际货币体系多元化改革的一个重要支柱。

尽管取得了非凡成就,但欧元的发展前景并不十分明朗。一方面,欧元的国际化水平在诞生初期的快速上升后进入平稳状态,使用范围很大程度上局限在欧元区内部或在地理和经贸关系上与欧元区联系密切的经济体,多年来国际化水平未有突破性进展,难以达到比肩美元的程度。因此,美国著名学者本杰明·科恩等认为,尽管欧元已成为第二大通用货币,但国际货币体系远未形成很多人预测的双寡头局面。另一方面,欧债危机之后,欧元区关键的结构性缺陷不断暴露,极大地打压了市场对欧元的信心,削弱了欧元的国际竞争力,“欧元崩溃论”一度甚嚣尘上。欧元的诞生统一了欧元区的货币政策,但财政政策却由各成员国自己控制,使欧元区长期面临内部经济分化问题的困扰,部分成员国财政状况加剧恶化,严重拖累整个欧元区的经济前景和欧元信用。此外,欧元还受到域内资本市场深度和广度不足、欧盟在军事安全上依赖美国等多重因素掣肘。

进一步抬升欧元国际地位可谓困难重重,需要欧盟主动作为,采取具有创造性和突破性的举措。前任欧洲央行行长马里奥·德拉吉在2019年的离任演说中,呼吁政策制定者对欧元区成立20周年的得与失进行反思,强调必须构建一个规模和设计合理的欧元区财政能力,以稳定和保卫货币联盟制度。随着自身一体化进程受控和外部政治经济环境

变化,近年来欧盟推动欧元国际化的意愿更加积极主动。

一是展现了加快内部政治经济整合速度的决心,向市场传递出积极信号。新冠肺炎疫情期间,欧盟推出总额7500亿欧元的经济复苏基金,在构筑共同财政和信用基础上迈出关键一步。

二是公布《朝着欧元更强的国际化地位前行》等行动倡议,为提升欧元的国际地位规划愿景和路径。

三是设立“贸易互换支持工具”(INSTEX),通过欧元计价结算、非SWIFT转账的方式继续与伊朗的贸易往来,减少对美元的依赖。

四是积极介入数字化新维度的国际货币竞争。数字货币具有重塑全球跨境支付体系的潜力,为推动国际货币体系多元化改革带来契机,因而愈发成为国际货币角力的新战线。在此情况下,欧央行加快“数字欧元”研发,以确保不落后至数字货币竞争浪潮。

总而言之,欧元国际化的前景受诸多因素影响,充满复杂性和不确定性。欧元能否不断“拨云见日”,最终达到其设计师蒙代尔的预期,不仅是欧洲一体化进程中的关键问题,也将是影响国际政治经济格局变化的重要变量。

